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勾股定理
【知识要点】
 1．勾股定理：直角三角形两直角边的平方和等于斜边的平方。

       即
2 2 2a b c  。

 2．一锐角为 30°或 45°的直角三角形的性质

: : 1:1: 2a b c            : : 1: 3 : 2a b c 
 3．解题技巧。

  〔1〕利用勾股定理解题一定要找准斜边、直角边。

  〔2〕作辅助线构造直角三角形解题。

  〔3〕30°、45°锐角的直角三角形三边的比例关系。

  〔4〕数形结合的实际问题，运用点到直线距离最短、两点间线段最短，空间图形展开成平面图形等知

识点。

【典型例题】
例 1  求以下图中字母所代表的正方形的面积。

    
 SA=                                  SB=            
   
 a=       ；b=       ；c=       。     a=       ；b=       ；c=       。

    从中发现：〔1〕三个正方形的面积之间有什么关系？

             〔2〕三个正方形围成的直角三角形三边长度之间有什么关系？

例 2  已知如图，∠ABD=∠C=90°，AC=BC，∠DAB=30°，AD=12，求 BC 的长。

例 3  如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，∠A=30°，CD⊥AB 于 D，AB=1.6，求 AD 的长。

例 4  如图，在四边形 ABCD 中，AB=2，CD=1，∠A=60°，∠B=∠D=90°，求 BC 和 AD 的长。
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例 5  如图，已知在△ABC 中，AB=15，BC=14，AC=13，求 S△ABC。

例 6  如图，一架长 2.5m 的梯子 AB，斜靠在一竖直的墙 AC 上，这时梯足 B 到墙底端 C 的距离为 0.7m，

假设梯子的顶端沿墙下滑 0.4m。那么梯足将外移多少米？

例 7  如图，一块砖宽 AN=5cm，长 ND=10cm，CD 上的点 B 距地面的高 BD=8cm，地面上 A 处的一只蚂

蚁到 B 处吃食，要爬行的最短路线是多少？

【课堂练习】
一、填空题

1．在△ABC 中，∠C=90°，三内角 A，B，C 的对边长分别为 a，b，c，假设 a=5，b=12，则 c=       ；

假设 b=7，c=9，则 a=        .
2．三角形的三个内角之比为 1：2：3，它的最大边长为 a，那么它的最小边是          。

3．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，三内角 A，B，C 的对边长分别为 a，b，c，假设 c=10，a：b=3：4，则

a=         ， b=         。

4．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，三内角 A，B，C 的对边长分别为 a，b，c，假设∠A=30°，a：b：c=       ；∠

A=45°，a：b：c=         。

5．如果直角三角形有一个锐角为 30°，那么它的三条边长的比〔由小到大〕是       。

6．假设一个等边三角形的高是 3 3 cm，则它的一边长为       cm，周长为         cm，面积为           
cm2。

7．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，∠A=60°，较大直角边的长为6 3 ，则 AB=       ，斜边上的高        。

8．在 Rt△ABC 中，一条直角边为 6，斜边上的高是 3，则两个锐角为          、       。

9．假设三角形的三个内角之比是 1:2:3，最短边长为 10cm，则其他两边长为       、       。

二、选择题

1．假设直角三角形三边长为三个连续偶数，则它的三边长为〔   〕

    A．2，4，6    B．4，6，8    C．6，8，10    D．8，10，12
2．在直角三角形 ABC 中，∠C=90°，AC=12，BC=10，则 BC 边上中线 AD 的长为〔    〕
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    A．12    B．13    C．15    D．17
3．以直角三角形 ABC 的斜边 AB 为斜边另作一个直角三角形 ABD，如果 BC=15，AC=20，AD=7，则 BD=
〔    〕

    A．13    B．15    C．24    D．25
4．直角三角形斜边的平方等于两条直角边乘积的 2 倍，这个三角形有一个锐角是〔    〕

    A．15°    B．30°    C．45°    D．60°
5．如下图，△ABC 中，AD⊥BC 于 D，AB=26，BD=10，DC=7，则 AC=〔   〕 〕
    A．12    B．16    C．24    D．25
6．直角三角形的两边为 5 和 12，则第三边长为〔    〕

A．10    B．13    C．15    D．以上答案都不对

三、解答题

1．由四个完全相同的直角三角形拼得一个大正方形，如下图，已知直角三角形两条直角边分别是 7 厘米

和 5 厘米，求大正方形的面积。〔用两种方法解答〕。

2．如图，四边形 ABCD 中，∠BAD=90°，∠DBC=90°，AD=3，AB=4，BC=12，求 CD 的长。

3．一艘轮船以 16 海里/小时的速度离开港口向东南航行，另一艘轮船在同时同地以 12 海里/小时的速度向

西南方向航行，它们离开港口一个半小时后相距多远？

4．如图，已知在△ABC 中，AB=AC，∠BAC=120°，AD⊥AC，CD=6，求 BD，AC 的长。

5．如图，在垂直于地面的墙上 2m 处的 A 点斜放一个长 2.5m 的梯子，由于不小心，梯子在墙上下滑

0.8m，求梯子在地面上滑出的距离 BB′的长度。〔精确到 0.1m〕
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6．如图，在△ABC 中，∠ACB=90°，BC=5cm，AC=12cm，CD⊥AB，D 为垂足，求 CD 的长。

7．如图，将正方形 ABCD 折叠两次，第一次折痕为 AC，第二次折痕为 AE，且点 D 落在 AC 上的 F 处，

设正方形的边长为 1，求 DE 的长。

8．在△ABC 中，AB=10，BC=8，AC=6，点 O 是△ABC 的内角平分线的交点，求 O 点到各边的距离及∠

AOB 的度数。
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勾股定理的综合
【知识要点】
  1．熟悉常见的勾股数。

    〔3，4，5〕；〔5，12，13〕；〔7，24，25〕；〔8，15，17〕……

  2．勾股定理的逆定理：在△ABC 中，∠A、∠B、∠C 所对的应分别为 a、b、c，假设
2 2 2a b c  ，

则△ABC 为直角三角形，∠C=90°
3．勾股定理的逆定理：如果三角形的三边长 a、b、c 满足

2 2 2a b c  那么这个三角形是直角三角形。

  4．解题技巧。

    〔1〕任意两个正整数 m 和 n〔m>n〕，假设
2 2a m n  ，

2 22 ,b mn c m n   ，则 , ,a b c 就是满足
2 2 2a b c  的一组勾股数。

    〔2〕判断一个三角形是否是直角三角形，首先确定最大边，然后验证
2c 与

2 2a b 是否相等。

    〔3〕三角形三边 , ,a b c 满足一定的代数关系，通过化简代数式、方程解题。

    〔4〕图形折叠问题，注意被折叠部分的全等关系。

    〔5〕运用勾股定理和勾股定理的逆定理证明三角形边的关系的代数式。

【典型例题】
例 1  如下图，已知正方形 ABCD 中，E 是 BC 边的中点，F 在 CD 上，且 DF=3CF，求证：AE⊥EF

例 2  判断以下各组线段为边能否组成直角三角形。

    〔1〕9、41、40；    〔2〕5、5、5 2     〔3〕
1
3
、

1
4
、

1
5
；

    〔4〕 23 、
24 、

25     〔5〕 2 、 3 、 5     〔6〕  2 22 2 ,2 1,2 2 1 0n n n n n n    

例 3  假设 a、b、c 是△ABC 的三边，且满足
2 2 2 2 4 4a c b c a b   ，试判定三角形的形状。

例 4  如下图，已知△DEF 中，DE=17cm，EF=30cm，EF 边上中线 DG=8cm。求证：△DEF 是等腰三角

形。

例 5  如下图，在△ABC 中，D 是 BC 上一点，AB=10，BD=6，AD=8，AC=17。求△ABC 的面积。

A

B C

D

E

F

D

E FG

A

B CD



学习文档 仅供参考

例 6  在△ABC 中，AB=AC，∠A=90°，BE 平分∠ABC，交 AC 于 D 点，CE⊥BE 于点 E。求证：
1
2

CE BD 。

例 7、假设△ABC 的三边长 a、b、c 满足条件，
2 2 2 338 10 24 26a b c a b c      ，判断△ABC 的形

状。

【课堂练习】
一、填空题

1、在 Rt△ABC 中，∠C=90°〔1〕假设 a=3，b=4，则 c=＿＿＿＿；〔2〕假设 b=8，c=17，则 a=_______;

2．在△ABC 中，假设其三条边的长度分别为 9、12、15，则以两个这样的三角形所拼成

   的长方形的面积是＿＿＿＿。

3、△ABC 中，AB=AC=17cm，BC=16cm，AD⊥BC 于 D，则 AD=＿＿＿。

4、有一长 70㎝，宽 50㎝，高 50㎝的长方体盒子，A 点处有一只蚂蚁，想吃到 B 点

处的食物，它爬行的最近距离是                  厘米。

5．一直角三角形两条边长分别是 12 和 5，则第三边长为          

6．已知甲乙同时从 A 出发，甲往东走了 8km，乙往南走了 6km，则两人相距      。

7．如图 4：在一棵树的 10 米高处有两只猴子，一只猴子爬下树走到离树 20 米处的

池塘的 A 处。另一只爬到树顶 D 后直接跃到 A 处，距离以直线计算，如果两只

猴

子所经过的距离相等，则这棵树高_____________米。

8．一根旗杆在离地面 9 m 处断裂，旗杆顶部落在离旗杆底部 12 m 的地面上，旗杆在折断之前高度

为             。

1、一个直角三角形,两直角边长分别为 3 和 4,以下说法正确的选项是(  )

A. 斜边长为 25;    B. 三角形的周长为 25;     C. 斜边长为 5;   D. 三角形面积为 20.

2、圆柱的轴截面 ABCD 是边长为 4 的正方形，动点 P 从 A 点出发，沿着圆柱的侧面移动到 BC 的中点 S

的最短距离是      〔     〕

A．
212      B．    C．     D．

2412  214  242 

D

B

C A
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3、以下各组数中不能作为直角三角形的三边长的是(  )

A. 1.5,2,3;      B. 7,24,25;       C. 6,8,10;       D. 9,12,15.

4、将直角三角形的三条边长同时扩大同一倍数, 得到的三角形是(  )

A. 钝角三角形;  B. 锐角三角形;  C. 直角三角形;  D. 等腰三角形.            

5、如图 5,一个无盖的圆柱纸盒：高 8cm,底面半径 2cm,一只蚂蚁从点 A 爬到点 B 处吃,要爬行的最短路程

( 取 3)是(  ) 
A.20cm;       B.10cm;         C.14cm;   D.无法确定.         

6、适合以下条件的△ABC 中, 直角三角形的个数为(  ) 

① ;
5
1,

4
1,

3
1

 cba ② ,6a ∠A=450;③∠A=320, ∠B=580;

④ ;25,24,7  cba ⑤ .4,2,2  cba    

A. 2 个;    B. 3 个;    C. 4 个;    D. 5 个.

7．如图，有一块直角三角形纸片，两直角边 AC =6cm，BC =8cm，现将直角边 AC 沿直线 AD 折叠，使它

落在斜边 AB 上，且与 AE 重合，则 CD 等于 〔    〕                     

〔A〕  2cm  〔B〕  3 cm  〔C〕   4 cm  〔D〕   5 cm

8. 如图：长方形 ABCD 中，AB=3cm，AD=9cm，将此长方形折叠，使点 B 与 D 重合，折痕为 EF，则△ABE

的面积为〔　〕

   A、6cm2 B、8cm2 C、10cm2 D、12cm2

三，解答题

1、在四边形 ABCD 中，∠A=600，∠B=∠D=900，BC=2，CD=3，求 AB

2．已知，如图，折叠长方形〔四个角都是直角，对边相等〕的一边 AD 使点 D 落在 BC 边的点 F 处，已

知 AB = 8cm，BC = 10 cm，求 EC 的长

3 、已知△ABC 中，AD 是高，AB+DC=AC+BD，求证：AB=AC。 A

B CD
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4、如图，△ABC 中，∠BAC=90°，AB=AC，P 为 BC 上任意一点。求证：BP2+CP2=2AP2

5．已知直角三角形周长为 24，面积为 24，求各边之长。
    

6．如下图，在△ABC 中，AB=9，AC=6，AD⊥BC 于点 D，M 为 AD 上任一点，求 MB2－MC2的值。 

数的开方——平方根

【知识要点】
1．平方根的概念

    如果一个数 x 的平方等于 a ，即
2x a ，那么这个数 x 叫做 a 的平方根，也叫二次方根。即假设

 2 0x a a  ，则 x 就称为 a 的平方根。

2．平方根的性质

    ①一个正数有两个平方根，它们互为相反数；

    ②零有一个平方根，它是零本身；

A

B CP
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    ③负数没有平方根。

3．平方根的表示方法：

    一个正数 a 的正的平方根，用符号“ 2 a ”表示， a 叫做被开方数，2 叫做根指数；正数 a 的负平方

根用符号“ 2 a ”表示，根指数是 2 时，通常略去不写，所以这两个平方根记作 a 。

4．算术平方根：正数 a 的正的平方根，也叫做 a 的算术平方根，记作 a 〔 0a  〕，0 的平方根叫做 0 的

算术平方根。因此，0 的算术平方根为 0，即 0 0 。

5．平方根的求法：①利用定义；②利用计算器；③利用估算法。

6．开平方：求一个数的平方根的运算叫做开平方，开平方与平方互为逆运算。

7．开平方的小数点移动规律：如果被开方数的小数点，向右或向左每移动两位，它的平方根的小数点就

相应地向右或向左移动一位。

【典型例题】

例 1  ∵  20.3 0.09     ∴〔    〕

    A．0.09 0.3是 的平方根；        B．0.09 0.3是 的3倍；

    C．0.3 0.09是 的一个平方根；    D．0.09的平方根是0. 3。

例 2  求以下各数的平方根：
196
169

，  25 ，
241
25

，0.0256 。

例 3  〔1〕 81的平方根是           ，算术平方根是          ；

      〔2〕 2)4( 的平方根是           ，算术平方根是          ；

      〔3〕〔-2．345〕2的平方根是           ，算术平方根是          。

例 4〔1〕 122  xx 的平方根为〔      〕

       A．没有平方根        B． ( 1)x          C．0        D．1

   〔2〕 1
4
1 2  xx 的平方根为〔      〕

      A． )2(
2
1

 x      B．没有平方根     C．0 或没有平方根     D．0

〔3〕一个自然数的一个平方根是 m ，那么紧跟它后面的一个自然数的平方根是〔    〕

      A． 1m           B． 12 m        C． 1 m            D． 12  m
例 5  已知 536.1236.2  ， 858.46.23 
    ① 求 236 和 00236.0 的值；

    ② 假设 x =0．4858，求 x 的值；

    ③ 假设 1536106 a ，求 a 的值。

例 6  解以下方程

      〔1〕 144 2x =25                        〔2〕 -100 32 )4()1( x

例 7  求 xx  中 x 的值

【课堂练习】
1．〔1〕求以下各数的平方根和算术平方根
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       ① 
25
111 ；        ② 0．0001；        ③ 610 ；        ④ 0

  〔2〕求以下各式的值

       ① 21.1 ；      ② 16 ；          ③ 
36
254 

2．求以下各数的平方根

   〔1〕 610 ；       〔2〕 2)
49
4( ；         〔3〕 810000 ；

   〔4〕 22 4041  ；                       〔5〕 2)
25
610(

3．填空

   〔1〕9 的平方根是        ，9 的算术平方根是            〔2〕81 的负的平方根是        ；

〔3〕 
4
16         ， 

9
71         ；               〔4〕平方根是

3
1

 的数是        ；

   〔5〕 2)5( 的平方根是        ；                        〔6〕 25 的平方根是        ；

   〔7〕平方根是它本身的数是        ；                   〔8〕假设
22 )2(a ，则 a         。

 4．选择题

   〔1〕以下结果错误的有〔      〕

       ① 2)2( 2  ；                ② 16 的算术平方根是 4；

 ③ 
4
112 的算术平方根是

2
7
；        ④ 2( ) 的平方根是

         A．1 个        B．2 个        C．3 个        D．4 个        
   〔2〕以下语句写成式子正确的选项是〔      〕

      A．7 是 49 的算术平方根，即 749  ；   B．7 是
2)7( 的算术平方根，即 7)7( 2  ；

      C． 7 是 49 的平方根，即 749  ；    D． 7 是 7 的算术平方根，即 77 
  5．以下各数有平方根吗？如果有，求出它的平方根；如果没有，请说明理由。

      〔1〕
4
12 ；     〔2〕0；    〔3〕 2)1.4( ；   〔4〕 9 ；  〔5〕-52；   〔6〕 16 。

6．设 a 为有理数，判断以下说法是否正确

  〔1〕如果 a 存在平方根，则 0a  ；〔    〕   〔2〕如果 a 有两个平方根，则 0a  ；〔    〕

  〔3〕如果 a 没有平方根，则 0a  ；〔    〕   〔4〕如果 0a  ，则 a 的平方根也大于 0。〔    〕

7．已知 3 1.732 ，则 300 =         ， 0.03 =           ，
63.0 10 =         。
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8．求以下各式中 x 的值：

  〔1〕  21 9x       〔2〕  22 1 36 0x        〔3〕 2 2 24 0x x  

9．分别求
2 22a ab b  的值。

    〔1〕a=3，b=2；                 〔2〕
1
3

a  ，
1
2

b   ；

    〔3〕a=1，b=－1；               〔4〕
1
6

a  ，
5
6

b 

10．已知 a、b、c 是△ABC 的三边，并且有
2 2 2a b c  ，根据以下已知条件，求未知边。

    〔1〕已知 41c  ， 40b  ，求 a；          〔2〕已知 a=3，b=4，求 c；
    〔3〕已知 a=8，c=17，求 b。

11．已知
12 1
4

a b   =0，求 a、b 的值。

12．已知 1 1 4x x y     ，求 x 与 y 的值。

13．已知： 2 5 2 5 0x y x y      ，

    〔1〕求 x 与 y 的值；        〔2〕求 x+y 的平方根。
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14．假设
2 1 1 0x y    ，求

2001 2001x y 的值。

15．假设  21 2 0a ab    ，求
     

1 1 1
1 1 1990 1990ab a b a b

  
   

L 的值。

16．计划用 100 块地板砖来铺设面积为 16m2的客厅，求所需要的正方形地板砖的边长。

17．已知   2 2 45a b a b     ，求 a b 的算术平方根。

二次根式的化简与计算
【重难点提示】
 1．最简二次根式

  〔1〕最简二次根式要满足以下两个条件

     ①被开方数的因数是整数，因式是整式。即被开方数不含有分母。

     ②被开方数中不含有能开尽方的因数或因式。即被开方数中每个因数或因式的指数都小于根指数 2。
  〔2〕化简二次根式的方法

     “一分解”：把被开方数的分子、分母尽量分解出一些平方数或平方式。

     “二移出”：把这些平方数或平方式，用它的算术平方根代替移到根号外。

     “三化去”：化去被开方数中的分母。

2．二次根式的加减法

  〔1〕同类二次根式
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     几个二次根式化成最简二次根式以后，如果被开方数相同，那么这几个二次根式叫同类二次根式。

     判断几个二次根式是否是同类二次根式：一化简，二判断。

  〔2〕二次根式的加减法

     先把各根式化成最简二次根式，再合并同类二次根式〔类似合并同类项〕。

3．分母有理化

    前面学过分母是单项二次根式时， ba  与 ba  互为有理化因式。

    那么两项式的二次根式的有理化因式是 ba  与 ba  。

    ba  与 ba  互为有理化因式。

4．二次根式的混合运算

  〔1〕运算顺序：二次根式的加、减、乘〔乘方〕、除的运算顺序与实数的运算顺序类似，先算乘方，再

算乘除，最后算加减，有括号的要先算括号里面的。

  〔2〕在二次根式的混合运算中，整式和分式中的运算法则、定律、公式等仍然适用。

【典型例题】

例 1  计算：〔1〕  353 8
4
3

2
1 xxxx 






      〔2〕   34252332 

    

〔3〕
a
byx

b
a

a
bab

a
xy

a
bx 222 








 〔a＞0，b＞0〕

例2 计算：

〔1〕   35233523        〔2〕   632632 

         

〔3〕  2
232                  〔4〕    22

32233223 

例 3  如果最简根式 2 42 nm nm 和 m13 是同类根式，求 m、n 的值。

例 4  计算：〔1〕 


















3
46

3
4

3
18

2
2585     〔2〕   










3
1112545108

例 5  计算：
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〔1〕 7
2

53

4
1

8
7

4
3

2
1 a

a
a

a
aa          〔2〕

x
y

y
x

y
x

x
y

 2 〔x＞0，y＞0〕

例 6  计算：①     532532532532 

           

②


















 








 
22

2
51

2
51

5
1

【课堂练习】
一、填空题

1．以下二次根式中  222 17,54,40,
2
1230,45 baba  中的最简二次根式有         。

2．化简：〔1〕 
7
15 ，〔2〕  baa 23 21636

    〔3〕 
mm 27

51
，〔4〕 3

2

9
4

2 y
x

x
y

3．假设最简二次根式 12 m 与 m273  是同类二次根式，则 m=         .

4．假设最简二次根式 1 52 a a 与 ba 34  是同类二次根式，求 a、b 的值         。

5．a 的倒数是 56  ，则 a=            。

6．已知-2＜m＜-1，化简 








22
12

24
144 22

m
mm

m
mm

。

7．     
20001999

2323 。

8． 




32
3268 。

9．把 5 的整数部分记为 a，小数部分记做 b，则 
b

a 1
。

10．假设    811  baba ，则  ba 。

二、选择题

1．化简  23 a 〔a≤3〕得〔    〕
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    A．3－a    B．a－3    C．  a 3     D．  3 a

2．在    223 ,20,2,75.05.0,11,3
3
1 baaxxab  中，最简二次根式的个数是〔    〕

    A．2 个     B．3 个     C．4 个     D．5 个。

3．假设 x＞a，则 6

3

5

2

2
x
a

x
ax  化成最简根式得〔    〕

    A． ax
x


2

    B． ax
x
a

2

2
    C． axax 2     D． ax

x
a


2

4．下面化简正确的选项是〔    〕

    A．
2

32
8

3 2
5 aaa

     B． bb 2
3
23     C． 212

baba 



   D． xy

yy
x 15

6
1

12
5

23 

5．下面说法正确的选项是〔    〕

    A．被开方数相同的二次根式一定是同类二次根式；       B． 8 与 80 是同类二次根式

    C．同类二次根式是根指数为 2 的根式                   D． 2 和
50
1

不是同类二次根式

6．与 ba3
不是同类二次根式的是〔    〕

    A．
2

ab
    B．

a
b

    C．
ab
1

    D． 3a
b

7． 45
5
4

4
520

2
1

5
15  的值〔    〕

    A．4    B． 52     C． 5
2
3

     D． 5
2
9

8．计算   31283222  的结果是〔    〕

    A． 6     B． 66     C． 36     D． 64

9．以下计算结果正确的选项是〔    〕

    A． 552332          B．   1010101073 

    C．    3323323      D．    bababa  22

10．假设 x＞0，y＜0，则
32 xxy  等于〔    〕

    A．   xyx      B．   xyx      C．   xyx      D．   xyx 
三、化简

    1． ba396 〔a≥0，b≥0〕  2． ba 212 〔a＞0〕    3． 4

32

121
25

c
ba

〔a≥0，b≥0〕

   

 4． 2
b
a

a
b

〔b＞a＞0〕                 5． 4

232

3
2

a
bb

b
a 

〔b＞1〕
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 6．  
nm
nmnm




 22
〔m＞n＞0〕           7．

 2

3

5
18

xy
yx


〔x＞y〕

    
四、计算

    1． 75
27
112542.03               2．  27759818 

   

 3．  14716275272
2
3







            4． 








 67.1

2
3

2
5

6
13

3
2

2
3

   

5．   6233262332           6．   baba 3223 

 

立方根
【知识要点】
1．立方根的定义：如果一个数的立方等于 a，这个数就叫做 a 的立方根〔也称作 a 的三次方根〕。即：假

设
3x a ，则 x 称为 a 的立方根，记作 3 a ，其中 a 是被开方数，3 是根指数。

2．立方根的性质：〔1〕任何数都有立方根，且只有一个立方根〔这与平方根的性质不同〕。

                〔2〕正数有一个正的立方根，负数有一个负的立方根，0 的立方根是 0。
                〔3〕求一个数的立方根的运算叫做开立方。开立方与立方互为逆运算。

3．开立方的小数点移动规律：被开方数的小数点向右或向左每移动三位，则立方根的小数点就向右或向

左移动一位。

4．n 次方根的定义：如果一个数的 n 次方等于 a，这个数叫做 a 的 n 次方根。

5．n 次方根的性质：〔1〕正数的偶次方根有两个，它们是互为相反数；负数没有偶次方根；

                  〔2〕任何数 a 的奇次方根只有一个，且与 a 同正负；

                  〔3〕0 的任何次方根为 0。
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【典型例题】
例 1  〔1〕求以下各数的平方根及立方根：

      ①
1
64

                    ②729                      ③
610

      〔2〕求以下各式的值：

      ① 3 8                    ② 3
33
8

                    ③ 3 0.064

例 2  3
515
8

=             ； 3
19 1
27

 =              ；
3 53.43 10 =            。

例 3  以下各式中值为正数的是〔    〕

    A．  53 2.5     B．  23 3.4      C． 3 0     D． 3 7

例 4  计算：〔1〕 43
4 191 81
9 8

 
     

 
          〔2〕 32 2 2 29 12 5 10  

〔3〕 3
7 31 3
9 8

             〔4〕 3
5 2515
8 36

             〔5〕 3 343 256 

     〔6〕 32 2 2 23 4 5 10          〔7〕 33
191 27
8

 

例 5  已知 3 13.14 = 2.359 ， 3 1.314 1.095 ， 3 131.4 5.084
     求〔1〕 3 1314 、 3 0.1314 、 3 13140 的值

       〔2〕假设 3 0.2359x  ，
63 1.095 10y   ， 3 50.84z  ，求 x、y、z 的值

例 6  求以下各式中 x 的值。

〔1〕 38 125 0x                〔2〕 55 160 0x                    〔3〕 227 216 0x           
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〔4〕 30.01 0.00001x         〔5〕  34 3 2 1372x 

例 7  〔1〕  20041 的六次方根为       。   〔2〕  20051 的 999 次方根为           。

      〔3〕－32 的五次方根为         。   〔4〕64 的六次方根为                 。

      〔5〕  62.5 的六次方根为       。  〔6〕  910.13 的 9 次方根为         。

      〔7〕  62 的平方根为           ，立方根为        ，六次方根为           。

立方根练习
 1．填空题：

    〔1〕125 的立方根等于           ，－125 的立方根等于               。

          ，  71 的立方根等于               。

           ，49 的算术平方根等于              。

    〔4〕平方根等于本身的数是       ，立方根等于本身的数是             。

    〔5〕64 的平方根的立方根等于         ，9 的立方根可表示成          。

〔6〕 8000 的立方根是               ； 0.027 的立方根是             。

    〔7〕
124
125

 的立方根是               ； 
8

729
的立方根是              。

〔8〕 3 512 的立方根是                33.47 的立方根是               。

    〔9〕 64 的立方根是              51.25 10 的立方根是               。

〔10〕 3
15 30 5

18
 

 =                   33 9.24 =                    。

    〔11〕  233 8 10 =                 。

2．求以下各式的值：

    〔1〕 3
19 1
27

           〔2〕 3
191
27

           〔3〕 3 0.001

3．求以下各式中的 x 的值：

    〔1〕 3 512x   ；    〔2〕 327 125 0x       〔3〕  32 0.125x   

4．〔1〕求 625 的 4 次方根；〔2〕求－128 的 7 次方根；〔3〕求
1
64
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的 6 次方根；〔4〕求 0.00001 的 5 次方根。

5． 64 的立方根是〔    〕    A．±4    B．±2    C．2    D．－2

6．假设  22 5a   ，  33 5b   ，则 a b 的值为〔    〕

    A．－10    B．0    C．0 或－10    D．0，－10 或 10
7．假设 3 35 6 0x y    ，则 x y 〔    〕

    A．9    B．10    C．11    D．12

8．假设 3 4 4a   ，那么  367a  的值是〔    〕

    A．64    B．－27    C．－343    D．343
9． 3 8  的平方根是〔    〕    A．－2    B．2    C． 2     D． 2
10．计算以下各题

    〔1〕 3
33
8

 ；    〔2〕 3 6 95 2         〔3〕  
0

2 331 8 2 1
2

        
 

    〔4〕  20003 3 312 2 1
4

               〔5〕 13 3
27 189 3164 1 1
8 64 256

    

11．如果3 16x  的立方根是 4，求 2 4x  的算术平方根。

12．已知 a bx m 是 m 的立方根  0,1, 1m   ，而 3 6y b  是 x 的相反数，且 3 7m a  ，求
2 2x y  

的立方根。

13．假设
3 2 21 1a a   ，

11 0
3

b  ，求 b a 的值。

14．已知
32 2 1

2 2 2
b ba b
b b

 
  

 
，且 2 6x y x y      ，求 3 abxy 的值。
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15．已知 a bx m 是 m 的立方根  0,1, 1m   ，而 3 6y b  是 x 的相反数，且 3 7m a  ，求
2 2x y  

的立方根。

第三章位置与坐标

【确定位置】

〔1〕行列定位法：在这种方法中常把平面分成假设干行、列，然后利用行号和列号表示平面

上点的位置，在此方法中，要牢记某点的位置需要两个互相独立的数据，两者缺一不可。

（2）“极坐标”定位法：运用此法需要两个数据：方位角和距离，两者缺一不可。

（3）经纬定位法：它也需要两个数据：经度和纬度。

（4）区域定位法：只描述某点所在的大致位置。如“小明住在 7 号楼 3 层 302 号”

（5）在方格纸上确定物体的位置：在方格纸上，一点的位置由横向格数与纵向格数确定，记

作〔横向格数，纵向格数〕或记作〔水平距离，纵向距离〕，要注意横格数排在前面，纵向格

数排在后面。此种确定位置的方法可看作“平面直角坐标系”中坐标定位法的特例。

【同步练习】

1、以下数据不能确定物体位置的是〔  〕    

      A.  4楼 8号                B.  北偏东 30度

      C.  希望路 25号            D.  东经 118度、 北纬 40度

2、如左以下图是某学校的平面示意图，如果用〔2，5〕表示校门的位置，那么图书馆的位置

如何表示？图中〔10，5〕处表示哪个地点的位置？    
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3、如右上图，雷达探测器测得六个目标 A、B、C、D、E、F，目标 C、F 的位置表示为 C
〔6，120°〕、F〔5，210°〕，按照此方法在表示目标 A、B、D、E 的位置时，其中表示

不正确的选项是  〔    〕    
A．A〔5，30°〕  B．B〔2，90°〕

C．D〔4，240°〕 D．E〔3，60°〕

4、小明家在学校的北偏东 ○30 方向，距学校 1000 m 处，则学校在小明家的_______.    

【直角坐标系】

1．平面直角坐标系：

   〔1〕在平面内，两条互相垂直且有公共原点的数轴组成平面直角坐标系．通常，两条数

轴分别置于水平位置与铅直位置，取向右与向上的方向分别为两条数轴的正方向．水平的

数轴叫做 x 轴或横轴，铅直的数轴叫做 y 轴或纵轴，x 轴和 y 轴统称坐标轴，它们的公共

原点 O 称为直角坐标系的原点．这个平面叫做坐标平面．

〔2〕两条坐标轴把平面分成四个部分：右上部分叫做第一象限，其他三个部分按逆时针方

向依次叫做第二象限、第三象限和第四象限(如图 1－5－1所示〕．

  2．点的坐标：

  〔1〕对于平面内任意一点 P，过点 P 分别向 x 轴、y
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 轴作垂线，垂足在 x 轴 y 轴上对应的数 a、b 分别叫做点 P 的横坐标、纵坐标．有序数对

〔a、b〕叫做点 P 的坐标．

  〔2〕坐标平面内的点可以用有序实数对来表示反过来每一个有序实数对都能用坐标平面内

的点来表示；即坐标平面内的点和有序实数对是一一对应关系．

  〔3〕设 P〔a、b〕，假设 a=0，则 P 在 y 轴上；假设 b=0，则 P 在 x 轴上；假设 a+b＝0，

则 P 点在二、四象限两坐标轴夹角平分线上；假设 a=b，则 P 点在一、三象限两坐标轴夹

角的平分线上．

  〔4〕设 P1〔a，b〕、P2〔c，d〕，假设 a=c，则 P； P2∥y 轴；假设 b=d，则 P； P2∥x 轴．

【例】如图 1－5－2所示,○士所在位置的坐标为〔－1，－2〕，相所

在位置的坐标为〔2，2 那么，"炮"所在位置的坐标为______．

  

【同步练习】

1、已知点 P 在第二象限，且到 x 轴的距离是 2，到 y 轴的距离是 3，则 P 点坐标为___________

2．坐标平面内的点与___________ 是一一对应关系．

3．假设点 M 〔a,b〕在第四象限，则点 M〔b－a,a－b〕在〔   〕

   A．第一象限          B．第二象限    C．第三象限          D．第四象限

4．假设 P〔x，y〕中 xy=0，则 P 点在〔  〕

   A．x 轴上    B．y 轴上     C．坐标原点      D．坐标轴上

5．假设 P〔a,a－2〕在第四象限，则 a 的取值范围为〔〕

   A．－2＜a＜0          B．0＜a＜2       C．a＞2               D．a＜0

6．如果代数式
1a
ab

 有意义，那么直角坐标系中点 A〔a，b〕的位置在〔 〕

7．已知 M(3a－9，1－a)在第三象限，且它的坐标都是整数，则 a 等于〔  〕

 A．1     B．2       C．3         D．0

8．如图 1－5－3，方格纸上一圆经过〔2，5〕，〔－2，l〕，〔2，－3〕，

( 6，1〕四点，则该圆的圆心的坐标为〔 〕

   A．〔2，－1〕B．〔2，2〕C．〔2，1〕  D．〔3，l〕 
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9、写出左以下图 中的多

边 形 ABCDEF 各个顶

点的坐标.    

10、在右上图的平面直角坐标系中，描出以下各点：A〔－5，0〕，  B〔1，4〕，  C〔3，
3〕，  

D〔1，0〕， E〔3，－3〕，  F〔1，－4〕.     

12、如左上图，假设点 E 的坐标为〔－2，1〕，点 F 的坐标为〔1，－1〕，则点 G 的坐标为

______.    

13、如右上图，对于边长为 4 的正△ABC，建立适当的直角坐标系，写出各个顶点的坐标.    

14、在平面直角坐标系中，下面的点在第一象限的是〔   〕      
   A. 〔1，2〕    B. 〔－2，3〕   C. 〔0，0〕    D. 〔－3，－2〕

15、假设 023  ba ，则点 M〔a，b〕在〔   〕      

        A.第一象限         B.第二象限       C.第三象限      D.第四象限

16、在平面直角坐标系中，点P 〔1， 2－m 〕在第四象限，则m 的取值范围是_________.     

17、点 ），（ baP 是第三象限的点，则〔    〕    
〔A〕 ba  ＞0       〔B〕 ba  ＜0      〔C〕 ab＞0      〔D〕 ab＜0

118、点 P 在第二象限，假设该点到 x 轴的距离为 3，到 y 轴的距离为 1，则点 P 的坐标是

______.   
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19、已知点 )68( ，Q ，它到 x 轴的距离是____，它到 y 轴的距离是____，它到原点的距离是_____.  

20、在平面直角坐标系中，点 A 的坐标为〔－3，4〕，点 B 的坐标是〔－1，－2〕，点 O 为坐

标原点，

求△AOB 的面积.     

【对称点的坐标】

 点 P〔a，b〕关于 x 轴对称的点的坐标为〔a，－b〕，关于 y 轴对称的点的坐标为〔－a，b〕，

关于原点对称的点的坐标为〔－a，－b〕，反过来，P 点坐标为 P1〔a1，b1〕，P1〔a2，b2〕，假

设 a1=a2, b1+b2=0, 则 P1 、P2关于 x 轴对称；假设 a1+a2=0， b1=b2， 则 P1 、P2关于 y 轴对称；

假设 a1+a2=0， b1+b2=0， 则 P1 、P2关于原点轴对称.

【例 1】已知点 P〔－3， 2〕，点 A 与点 P 关于 y 轴对称，则 A 点的坐标为______

【例 2】矩形 ABCD 中的顶点 A、B、C、D 按顺时针方向排列，假设在平面直角坐标系中，

B、D 两点对应的坐标分别是〔2，0〕，〔0，0〕，且 A、C 关于 x 轴对称，则 C 点对应的坐标

是〔 〕

  A、〔1， 1〕            B、〔1，－1〕      C、〔1，－2〕          D、〔 2，－ 2〕

【同步练习】

1．点 P(3，－4〕关于 y 轴的对称点坐标为_______，它关于 x 轴的对称点坐标为_______．它

关于原点的对称点坐标为_______．

2．假设 P〔a, 3－b〕,Q(5, 2)关于 x 轴对称，则 a=___，b=______

3．点〔－1, 4〕关于原点对称的点的坐标是〔  〕

   A．〔－1，－4〕       B．〔1，－4〕

C．〔l，4〕            D．〔4，－1〕

4．在平面直角坐标系中，点 P〔－2，1〕关于原点的对称点在〔  〕

   A．第一象限           B．第 M 象限 C．第 M 象限           D．第四象限

5．已知点 A〔2，－3〕它关于 x 轴的对称点为 A1，它关于 y 轴的对称点为 A2，则 A1、A2的

位置有什么关系？

6．已知点 A〔2，－3〕①试画出 A 点关于原点 O 的对称点 A1；②作出点 A 关于一、三象限

两坐标轴夹角平分线的对称点 B，并求 B 点坐标．

7、点M 的坐标是(－3,4)，则点M 关于 y 轴的对称点的坐标是_______，关于 x 轴的对称点的

坐标是_______，关于原点的对称点的坐标是_______，点M 到原点的距离是_______.      
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8、如右图，在直角坐标系中，△AOB 的顶点 O 和 B 的坐标分别是 O〔0，0〕，B〔6，0〕，
且

∠OAB＝90°，AO＝AB，则顶点 A 关于 x 轴的对称点的坐标是 〔    〕                                                                    
〔A〕〔3，3〕          〔B〕〔-3，3〕      
〔C〕〔3，-3〕         〔D〕〔-3，-3〕

9、△ABC 在平面直角坐标系中的位置如下图.   
〔1〕作出△ABC 关于 x 轴对称的△A1B1C1，并写出点 A1的坐标；

〔2〕作出将△ABC 绕点 O 顺时针旋转 180°后的△A2B2C2；

〔3〕求 S△ABC.

10、 在如下图的直角坐标系中，四边形 ABCD 的各个顶点的坐标分别是 A〔0，0〕，B〔2，
5〕，C〔9，8〕，D〔12，0〕，求出这个四边形的面积.    

O

A

B
x

y
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一次函数及其图象
【知识要点】
1．作出函数图象的三大步骤

      〔1〕列表   〔2〕描点   〔3〕连线

2．正比例函数 y kx 的图象经过原点。

3．对于 y kx b  ，当 0k  时，y 的值随 x 的值的增大而增大。

当 0k  时，y 的值随 x 的值的增大而减小。

当 0b  时，直线与 y 轴的交点在 x 轴的上方；

当 0b  时，直线与 y 轴的交点在 x 轴的下方。

【典型例题】

例 1、已知一次函数   22 9y a x a    ，且 y 随 x 值增大而减小。

    〔1〕求 a 的范围

    〔2〕如果此一次函数又恰是正比例函数，试求 a 的值。

例 2  当 m 为何值时，函数   2 32 3my m x m    为一次函数，求这个一次函数的解析式，并求该函数

图象与 x 轴、y 轴交点间的距离。

例 3  在同一个坐标系内作直线 1 :l y ax b  和直线 1 :l y bx a  的草图。  0ab 
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例 4  作函数  3y mx m   的草图。〔m<3〕

例5  已知函数
1 1
2

y x   〔1〕当 1 1x   时，求 y 取值范围。〔2〕当 1 1y   时，求 x 取值范围。

例 6 〔1〕图像过点〔1，－1〕，且与直线 2 5x y  平行，求其解析式。

    〔2〕图像和直线 23  xy 在 y 轴上相交于同一点，且过〔2，－3〕点，求其解析式。

例 7  求直线 012  yx 关于 x 轴成轴对称的图形的解析式。

例 8  作出 3 5y x  的图像。

例 9  直线与 x 轴交于点 A〔－4，0〕，与 y 轴交于点 B，假设点 B 到 x 轴的距离为 2，求直线的解析式。

例 10 气温随高度的升高而下降，下降的一般规律是从地面到高空 11km 处，每升高 1km,气温下降 6℃，

高于 11km 时，几乎不再变化，设地面的气温为 20℃，高空中 xkm 的气温为 y℃。〔1〕当 110  x
时，求 x 和 y 的关系式。〔2〕在坐标系中作出气温随高度〔包括高于 11km〕而变化的图象；〔3〕试

求在离地面 4.5km 及 13km 的高空处，气温分别是多少度？

【课堂练习】
1．假设 ( 3)y k x  是正比例函数，则 k        。
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2．假设 y 与 x 成正比，且 4x  时， 6y   ，则比例系数为        ，解析式为        。

3．函数    6 2y m x m    ，当 m        时，y 是 x 的一次函数，当 m        时，y 是 x 的正比例

函数。

4．假设一次函数 5y kx  的图像经过点 P〔－2，－1〕，则 k=        。

5．某音像社对外出租光盘的收费方法是：每张光盘在出租后的头两天每天收元，以后每天收元，那么一

张光盘在出租后第 n 天〔n 是大于 2 的整数〕，应收租金      元。

6．下面由火柴棒拼出的一列图形，第 n 个图形由 n 个正方形组成，通过观察可以发现：

    ①第 4 个图形中火柴棒的根数是          。

    ②第 n 个图形中火柴棒的根数是          。

7．购买单价 c 元的球拍 n 个，付出 450 元，应找 y 元，则 y 与 n 之间的关系式是      。

8．有一批物资要从 A 城运往 B 城，如果两城的路程为 500 千米，车速为每小时 50 千米，从 A 城到 B 城

所用时间为 t，那么汽车与 B 城的距离 y 与 t 的关系是             。

9．对正比例函数 y=2x 和一次函数 y=2x－2。
  〔1〕填写下表：

y=2x 0 2
y=2x－2

〔2〕在右边空白处的同一坐标系内作出它们的图象；

〔 3 〕 y=2x 的图象的特点是                ； y=2x 的图象与 y=2x － 2 的图象的区别

是                                                        。

10．在同一坐标系内作出 y=
1
2

x，y=x，y=4x 的图象。              的图象与 x 轴正方向所成的锐角最

大，                   的图象与 x 轴正方向所成的锐角最小。

11．已知一次函数  3 2y a x   ，且 y 随 x 的增大而增大。则 a 的取值范围是           。

12．如果一次函数  3 1y m x   的图象上有一点 A，且 A 的坐标为〔2，4〕，则 m 的值为                       。

13．在以下四个函数中，y 的值随 x 的值的增大而减小的是〔    〕

    A．
1
2

y x  `    B． 3 5y x      C． y x     D． 12  xy

14．在一次函数  2 3y m x   中，y 的值随 x 的值的增大而增大，则 m 的范围是〔    〕

A． 2m       B． 2m       C． 2m      D． 2m 
15．下面图象中，不可能是关于 x 的一次函数  3y mx m   的图象是〔    〕

16．求以下函数关系式，并指出自变量的取值范围：

〔1〕汽车离开甲地 15 千米后，以每小时 60 千米的速度继续前进了 t 小时，求汽车离开甲地的距离 s
〔千米〕与时间 t〔小时〕之间的函数关系式。

〔2〕拖拉机开始工作时，油箱里有 40 升油，如果每小时耗油 5 升，求油箱中的余油量 Q〔升〕与工作

时间 t〔小时〕之间的函数关系式。

n=1 n=2 n=3 n=4

x

y

O

A B

x

y

O xO

C

y

D

O x

y
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〔3〕一个梯形的下底长为 6cm，高为 6cm，求这个梯形的面积 S〔cm2〕与上底长 a(cm)之间的函数关系

式。

〔4〕一个弹簧，不挂物体时长 12cm，挂上物体会伸长的长度与所挂物体的质量成正比例。如果挂上 3
千克物体后弹簧总长是 13.5cm，求弹簧总长 y〔cm〕与挂物体质量 x〔kg〕之间的函数关系式。

〔5〕某水果批发市场规定，批发苹果不少于 100 千克时，批发价为每千克 2.5 元，小王携带 3000 元到

这市场采购苹果，并以批发价买进，如果购买的苹果为 x 千克，小王付款后剩余的现金为 y〔元〕，写

出 y 与 x 之间的函数关系式，并求出自变量 x 的取值范围。

17．假设函数   252 mxmy  是正比例函数，求 m 的值。

18．已知函数 1
4
3

 xy ，〔1〕当函数值 y 为正数时，求自变量 x 的取值范围，〔2〕当自变量 x 取正数

时，求函数 y 的取值范围。

19．已知函数
3
2

3
1

 xy ，当函数值在 11  y 时，求自变量 x 的取值范围。

20．已知 12  xy 上有一点 P〔－1，k〕求点 P 到 x 轴、y 轴的距离。

21．已知一次函数    22 25y m x m    .〔1〕当 m 为何值时，y 的值随 x 的值的增大而增大；

〔2〕当 m 为何值时，此一次函数也是正比例函数。
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一次函数的图像和性质
【知识要点】
1．函数的概念：〔1〕在某一变化过程中有两个变量 x 与 y；
              〔2〕变量 y 随变量 x 的值变化而变化；

              〔3〕对于 x 的每一个值，y 都有惟一的值与它对应。

2．函数的图像：〔1〕列表；〔2〕描点；〔3〕连线。〔连线是按 x 从小到大的顺序用光滑的曲线连结所描各

点。画函数图像时应注意自变量的取值范围〕。

3．正比例函数的定义：型如 y=kx〔k≠0 且为常数〕的函数叫做正比例函数。

4．一次函数的定义：型如 y=kx+b〔k、b 均为常数，且 k≠0〕的函数叫一次函数。

5．正比例函数的图像〔y=kx 的图像〕是一条过〔0，0〕，〔1，k〕的直线。

6．一次函数 y=kx+b 的图像是一条过〔
k
b

 ，0〕，〔0，b〕的直线。

7．正比例函数，一次函数具有相同的性质  当 k＞0 时，y 随 x 的增大而增大；当 k＜0 时，y 随 x 的增大

而减小。

8．一次函数 y=kx+b 的图像与 k、b 的符号关系如下表：

k、b 的符号 草  图

k＞0，b＞0

k＞0，b＜0

k＜0，b＞0

k＜0，b＜0

9．一次函数表达式确实定：

y

xO

y

xO

y

xO

xO

y
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  〔1〕正比例函数 y=kx〔k≠0〕表达式确实定只需一个条件〔如一对 x、y 的值或一个点〕。

  〔2〕一次函数 y=kx+b 中有两个待定系数 k、b，需两个条件〔两对 x、y 的值或两个点〕。

   注：正比例函数，只需将一个已知点的纵横坐标代入 y=kx 中，解一元一次方程，求出 k 从而确定此表

达式。

   一次函数，将两个已知点纵横坐标分别代入 y=kx+b 中，建立关于 k、b 的二元一次方程组，求出 k、b
从而确定表达式。

【典型例题】
例 1  弹簧挂上物体后会伸长，测得一弹簧的长度 y〔cm〕与所挂物体的质量 x〔kg〕有下面关系。

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8
y 12 13 14 15 16

试写出一次函数的解析式。

例 2  在直角坐标系内分别作出以下函数的图像：

        〔1〕 1 xy         〔2〕 1 xy         〔3〕 1 xy         〔4〕 1 xy

例 3  在同一坐标系内分别作出以下函数的图象：

        〔1〕y=2x；           〔2〕y=－3x+2；                〔3〕y=3x－1

例 4  已知一次函数 y=〔6+3m〕x+〔n－4〕。求：〔1〕m 为何值时，y 随 x 的增大而减小；〔2〕m、n 满足

什么条件时，函数图像与 y 轴的交点在 x 轴下方；〔3〕m、n 分别为何值时，函数图像经过原点；

〔4〕m、n 满足什么条件时，函数图像不经过第二象限。

例 5  下面图像中，不可能是关于 x 的一次函数  3 mmxy 的图像的是〔    〕

例 6  设 b＞a，将一次函数 y=bx+a 与 y=ax+b 的图象画在平面直角坐标系内，则有一组 a、b 的取值，使

得以下四个图中的一个为正确的选项是〔    〕
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例 7  〔1〕长余汽车客运公司规定旅客可随身携带一定重量的行李，如果超过规定，则需要购买行李票，

行李费用 y〔元〕是行李重量 x〔千克〕的一次函数，其图象如以下图所示，则 y 与 x 之间的函数

关系式是                  ，自变量 x 的取值范围是                  。

      〔2〕某工厂去年积压产品 a 件〔a>0〕，今年预计每月销售产品 2b 件

〔b>0〕，同时每月可生产出产品 b 件。如果产品积压量 y〔件〕是今

年开工时间 t〔月〕的函数，则其图象只能是以下图中的〔            〕。

例 8  求以下一次函数的解析式：

    〔1〕图象过点〔1，-1〕，且与直线 2x+y=5 平行；

    〔2〕图象和直线索 y=-3x+2 在 y 轴上相交于同一点，且过〔2，-3〕点。

【课堂练习】
1．已知直线 y=kx+b〔k≠0〕与 x 轴的交点在 x 轴的正半轴，以下结论：①k＞0，b＞0；②k＞0，b＜0；③

k＞0，b＞0；④k＜0，b＜0，其中正确结论的个数是〔    〕

   A．1    B．2    C．3    D．4
2．如果一次函数 y=－x+b 的图像经过点〔0，－4〕，那么 b 的值是〔    〕。

   A．1    B．－1    C．－4    D．4
3．一次函数 y=kx+b 的图像与 x 轴，y 轴的交点坐标分别是〔2，0〕、〔0，－1〕，这个一次函数的解析式为

〔    〕

   A． 1
2
1

 xy     B． 22  xy     C． 1 xy     D． 12  xy

4．已知一次函数 kkxy  ，假设 y 随 x 的增大而增大，则它的图像经过〔    〕。

   A．第一、二、三象限    B．第一、三、四象限    C．第一、二、四象限    D．第二、三、四象限

5．假设直线 13  xy 与 kxy  的交点在第四象限，则 k 的取值范围是〔    〕

   A．k＜
3
1

    B．
3
1
＜k＜1    C．k＞1    D．k＞1 或 k＜

3
1

6．已知正比例函数 y=kx，当 x=－3 时，y=6，那么该正比例函数应为〔    〕。

   A． xy
2
1

     B．y=2x    C． xy
2
1

     D．y=－2x

7．假设一次函数 bkxy  中的 k＜0 且 b＞0，则一次函数的图像经过〔    〕
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   A．一、二、三象限    B．二、三、四象限       C．一、二、四象限    D．一、三、四象限

8．由 A〔3，2〕，B〔－1，－3〕两点确定的直线不经过〔    〕。

   A．第一象限    B．第二象限    C．第三象限    D．第四象限

9．在同一直角坐标系中，对于函数①y=－x－1②y=x+1③y=－x+1④y=－2〔x+1〕的图像，以下说法正确

的选项是〔    〕

   A．通过点〔－1，0〕的是①和③    B．交点在 y 轴上的是②和④

   C．相互平行的是①和③            D．交于 y 轴对称的是②和③

10．以下函数中，y 随 x 的增大而增大的函数是〔    〕

    A．y=－2x    B．y=－2x+1    C．y=x－2    D．y=－x－2
11．在一次函数 y=〔2m+2〕x+5 中，y 随 x 的增大而减小，那么〔    〕。

    A．m＜－1    B．m＞－1    C．m=1    D．m＜1
12．不管 m 为何实数，直线 y=x+2m 与 y=－x+4 的交点不可能在〔    〕

    A．第一象限    B．第二象限    C．第三象限    D．第四象限

13．一次函数 y=－x+2 的图像经过〔    〕

    A．第一、二、三象限    B．第一、二、四象限    C．第一、三、四象限    D．第二、三、四象

限

14.已知正比例函数图象经过点(－1,2),而点(－2,m－1)在其图象上,则 m=(           ).

15.假设函数 y=(3－m) 82 mx 是正比例函数,则常数 m 的值是(         )
    A.－ 7             B. 7
y=2x+a 与 y=－x+b 的图象都经过 A(－2,0),且与 y 轴分别交于 B、C 两点,则△ABC 的面积为(         )

y=mx+2x－2,要使函数值 y 随自变量 x 的增大而增大,则 m 的取值范围是(          )
≥－2                B.m>－2            ≤－2            D.m<－2

18.y+1 与 z 成正比例,比例系数为 2;z 与 x－1 成正比例,比例系数是－2,则 y 与 x 之间的函数关系是(    )
A.y = －4x+3             B.y = －4x+4       C.y = 4x－4            D.y = 4x－5

19.已知直线 y=kx+b 过点 A( 1, yx )和 B( 22 , yx )假设 k<0,且 21 xx  则 21 yy 与 的大小关系是(      )

A. 21 yy               B
21 yy             C. 21 yy                D.不能确定

20.如图,函数 y=－ 2
2
1

x 的图象分别交于 y 轴,x 轴于 M、N 两点,过 MN 上两点 A、B 分别作 x 轴垂线,垂

足为 A1、B1 ,411  OBOA若 则△OAA 1与△OBB 1的面积 S 1和 2S 的大小关系为〔     〕

    A．s 21 s            B. 21 ss 
    C. 21 ss             D.不能确定

21．当 m=                时，函数 y=(m+3)x 5412  xm (x≠0)是一次函数。

22．如果正比例函数 y=3x 和一次函数 y=2x+k 的图象的交点在第三象限，那么

k 的取值范围是       .

23.如果正比例函数的图象经过〔2，4〕，那么这个函数的解析式为                    。

24．假定甲、乙两人在一次赛跑中，路程 s 与时间 t 的关系如下图，那么可以知道：

    ⑴这是一次           m 赛跑；                                                        
    ⑵甲、乙两人中先到达终点的是                     。                                  
    ⑶乙在这次赛跑中的速度为                      m/s。                               
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/578120054030006073
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